

羊城晚报



PARIS 2024

凯旋门下五环绽放

聚焦2024巴黎奥运会



首度加冕奥运男单 樊振东终夺大满贯！

PARIS 2024 直击奥运

北京时间8月4日晚，巴黎奥运会乒乓球男单决赛在中国选手樊振东和瑞典黑马莫雷加德之间展开。凭借着稳定的发挥，樊振东以4比1击败莫雷加德，职业生涯首次夺得奥运会单打冠军。赢得本场胜利后，此前已有世锦赛、世界杯单打冠军入账的樊振东实现大满贯，成为了继瓦尔德内尔、邓亚萍、刘国梁、孔令辉、王楠、张怡宁、张继科、李晓霞、丁宁和马龙之后，第11位达成大满贯成就的乒乓球运动员。

樊振东的晋级之路并非一帆风顺，作为本届比赛的二号种子，樊振东被分到了一个非常困难的半区。包括奥恰洛夫、林昀儒这两位东京奥运会男单四强选手，日本球星张本智和、东道主选手小勒布伦等名将都和樊振东分在了同一半区，而樊振东也确实在晋级路上遭遇了很大的阻力。

樊振东遇到的最大考验在四分之一决赛，在和张本智和的较量中，樊振东一度以0比2、2比3落后，但他顶住压力实现逆转。在另一名中国选手王楚钦早早被淘汰的情况下，单兵作战的樊振东肩负起捍卫国乒荣耀的重任，终于在“死亡半区”杀出一条血路，晋级决赛。而瑞典黑马莫雷加德在第二轮将头号种子王楚钦淘汰，随后又在半决赛击败巴西名将雨果，和樊振东会师决赛。

樊振东此前和莫雷加德有过三次交手，樊振东三战全胜占据上风。2021年休斯敦世乒赛男单决赛，莫雷加德以黑马之姿进入决赛，在决赛中面对的对手正是樊振东，当时樊振东干净利落地以4比0击败莫雷加德。不过莫雷加德在近年来进步神速，两人最近一次交手在2023WTT新加坡大满贯四

分之一决赛，当时莫雷加德给樊振东制造了不小的困难，两人鏖战六局，樊振东最终逆转取胜。

在4日晚进行的决赛中，两人都展现出极佳的竞技状态。首局比赛双方战至7平，莫雷加德突然发力连得4分，从而以11比7先下一局。第二局的局面同样胶着，两人从7平一路战至9平，樊振东通过两次反手拧拉得分，以11比9赢下本局，扳平了大比分。

进入第三局，樊振东反手回球的质量越

来越高，逼迫莫雷加德出现回球失误，樊振东取得7比3的领先。随后莫雷加德开始大胆搏杀，连续追回3分，樊振东叫出暂停进行调整。暂停回来后，莫雷加德攻势不减，又连得两分将比分反超。但樊振东通过一次多回合对拉得分稳住心态，并以11比9拿下本局，从而实现大比分反超。

取得领先的樊振东愈发稳健，即便在第四局一上来落后两球依旧稳扎稳打，在中段奠定7比3的优势。樊振东最终以11比8拿下本局，将领先优势进一步扩大。进入第五局，越打越好的樊振东没有给对手更多机会，以大比分4比1赢下比赛，将金牌收入囊中。

少年天才多坎坷

在赢得比赛后，樊振东怒吼着庆祝，尽情宣泄着内心的情绪。从15岁便进入国家队的天才少年，到16岁成为巡回赛历史上最年轻的男单冠军，再到19岁夺得世界男单冠军……樊振东的身上一直打着乒乓球天才的标签。但这位天才少年在奥运会上的征程却有些坎坷：2016里约奥运会，19岁的樊振东以P卡选手的身份出征；2020东京奥运会，正值巅峰的樊振东却在决赛中输给了马龙，目送国家队队友达成了双圈大满贯成就。

四次世界杯男单冠军、两次世锦赛男单

冠军，樊振东的荣誉柜里却缺少奥运会男单冠军这一重磅锦标。而在这场决赛过后，樊振东终于补齐了成就他乒乓霸主的最后一块拼图，以不可阻挡之势登上了世界之巅。

在三年前的东京奥运会男单决赛的赛后，首次闯进奥运会男单决赛的樊振东称赞马龙是这个时代最好的乒乓球运动员；如今在巴黎，第二次进入奥运会男单决赛的樊振东弥补了三年前的遗憾。而在场比赛过后，中国男乒的领军大旗也正式完成了从马龙到樊振东的移交。

“捍卫国乒很满足”

问及樊振东夺冠后的感受，他说其实当时并没有那种执念，即东京输了巴黎就一定要夺回来。“我只是想在这样最好的舞台上展现自己，这是最真实的想法，做好过程就好了。”

有记者问他会坚持打到什么时候，樊振东说，后面还有团体比赛，现在的关注点只是在赛事，还没考虑这么远。

三年前的休斯敦世乒赛男单决赛，樊振东击败莫雷加德，摘得自己第一枚世乒赛男单金牌。如今的巴黎奥运会男单决赛，樊振东再次击败莫雷加德，摘得自己第一枚奥运会男单金牌。对于这位对手，樊振东充满了尊敬，“他是一位非常值得尊敬的对手，能够两次大赛与他相遇，我觉得足以证明我们两个都是超一流选手。两次对垒我都感受到很

大的压力，对于我来说，不管是休斯敦还是今天的巴黎，我只是想简单地、纯粹地做好自己，当然过程中他会给我制造很多困难和压力，但遇到这些我没有动摇，最后非常开心自己能够做到这些。”

樊振东认为这两次决赛有不同的意义，

“这次比赛自己非常享受，面对(先落后一局)这样的扭转，是独一无二的体验，非常开

心能在这样的舞台上展现自己，也希望自己在团体比赛中与队友一起继续捍卫中国乒乓球队的荣耀。”

“对我个人来说这是一次非常重要的旅

程。在这样的一种时刻能够在场上捍卫中国乒乓球队的荣耀，我觉得做到自己想做的、该做的，这一点让自己非常有满足感”

羊城晚报特派巴黎记者 苏荇 吕航

奖牌榜

排名	国家/地区	金牌	银牌	铜牌	总计
1	中国	18	14	9	41
2	美国	14	25	25	64
3	法国	12	14	16	42
4	澳大利亚	12	8	7	27
5	英国	10	11	14	35
6	韩国	10	7	7	24
7	日本	8	5	9	22
8	意大利	6	8	5	19

(截至北京时间8月4日23时)

PARIS 2024 连线广东

燃爆全场！广州母校师生见证樊振东圆梦巴黎

北京时间8月4日晚，在2024巴黎奥运会乒乓球男子单打决赛中，中国选手樊振东以4比1击败瑞典选手莫雷加德，夺得金牌，广州体育职业技术学院阶梯会议厅内的欢呼和掌声经久不息。

比赛当天，广州体育职业技术学院阶梯会议厅内座无虚席。广州市体育局党组书记、局长谭爱英，市管一级调研员周明先，广州体育职业技术学院院长李国平、副院长张苹、副校长崔明，樊振东市体校带训教练张敏、罗绍伦以及学院小运动员们参加樊振东男单观赛活动。

现场加油声阵阵，不时爆发出热烈的掌声，学院的小运动员们一起从大屏幕上见证樊振东夺冠。

樊振东是广州体育职业技术学院培养并输送的优秀乒乓球运动员，他在此开启了冠军之路。

樊振东1997年出生于广东省广州市，2006年，樊振东进入前身是广州伟

伦体育运动学校和广州市体工队的广州体育职业技术学院学习，2008年入选八一队，2012年进入中国国家乒乓球队。2014年，樊振东就超越马龙成为男乒史上最年轻的世界冠军。此后，他多次在国内外重大赛事中夺冠。

观赛现场，樊振东在广州体育职业技术学院的首位带训教练张敏说：“樊振东从小就有一颗大心脏，抗压能力很强。”

毋庸置疑，樊振东的成就和经历激励着后来的学弟学妹们不断追求卓越，为广州和国家乒乓球事业增光添彩。

羊城晚报记者 龙希 实习生 刘楚媛



为樊振东助威观赛活动现场

羊城晚报记者 钟振彬 摄

广东运动员陈清晨勇夺巴黎奥运会羽毛球女子双打项目金牌

广东省委省政府向中国体育代表团致贺电

在第33届奥运会羽毛球女子双打决赛中，广东运动员陈清晨与队友贾一凡为中国体育代表团再添一金。赛后，广东省委省政府致贺电，全文如下：

中国体育代表团：

获悉广东运动员陈清晨在第33届夏季奥运会羽毛球女子双打项目决赛中，与队友贾一凡团结协作、默契配合、勇夺金牌！陈清晨充分展现了顽强拼搏、勇攀高峰的坚韧意志品质和精湛竞

技水平，生动诠释了中华体育精神和奥林匹克精神，为国家和人民赢得了荣誉！在此，谨向中国体育代表团，向中国羽毛球队，向陈清晨和队友、教练员致以热烈的祝贺！诚挚感谢国家体育总局对广东体育事业的关心与支持！衷心祝愿中国体育代表团在后续比赛中取得更加辉煌的成绩！

中共广东省委
广东省人民政府
2024年8月3日

陈艺文全红婵巴黎奥运会跳水夺金

广东省委省政府向中国体育代表团致贺电

北京时间8月2日，广东省委、省政府向中国体育代表团发去贺电，祝贺广东运动员陈艺文、全红婵在巴黎奥运会跳水女子双人3米板和女子双人10米台项目决赛中，分别与队友昌雅妮、陈芋汐团结协作、默契配合，为中国体育代表团勇夺2枚宝贵的金牌，捍卫了中国跳水“梦之队”的荣耀！陈艺文、全

艺文、全红婵和她们的队友、教练员致以热烈的祝贺！诚挚感谢国家体育总局对广东体育事业的关心与支持！衷心祝愿中国体育代表团在后续比赛中取得更加辉煌的成绩！

中共广东省委
广东省人民政府
2024年8月2日

十年磨剑终圆梦！

“凡尘”用信任铸就大满贯



陈清晨(左)和贾一凡在颁奖仪式上

从东京到巴黎，走得不容易

这三年，尽管在很多次采访中，贾一凡反复轻描淡写地说她们拿到第二名也非常开心，“奥运亚军也只有一个，也是我通过不断地努力才可以进入到决赛当中”。但所有的人都看得出来，她们仍然对最高领奖台有着强烈渴望。

“最后一个球落地的那一刻，我都不敢相信这场比赛结束了。”在赛后采访中，贾一凡回顾决赛仍然难抑激动，她承认刚刚“凡尘”又相拥痛哭了一次，“我不敢相信我的头衔拥有了奥运冠军，拥有了大满贯。太多人希望我们俩有个好结局了，因为‘凡尘’在两个周期当中承担的是最重的。”

今年是陈清晨和贾一凡搭档的第十个年头。自2014年配对至今，“凡尘”已经携手走过了十年，2016年一同升入一队，次年收获世锦赛冠军。此后，“凡尘”拿到雅加达亚运会冠军，又在2021年、2022年、2023年连续站上世锦赛最高领奖台。近两个奥运周期，“凡尘”都是羽毛球女双最强组合，一直保持世界排名第一的位置，唯一的遗憾是东京奥运会决赛爆冷不敌印尼组合波莉/拉哈尤，那个夜晚，她们面对媒体说出了两人共同的信念和目标：“虽然输了决赛，但请大家相信‘凡尘’，我们还可以做得更好。我们的目标是巴黎。”

在这三年里，陈清晨和贾一凡在无数个夜晚训练到很晚，在贾一凡受到伤病困扰的那段时间里，陈清晨更是刻不容缓，每天都是练到最后一个走，只有这样她的心里才会觉得踏实，“这样就算奥运会没拿到冠军也没有遗憾。少练一分钟对她来说都是不可接受的，她怕最后奥运会输了就是因为这一分钟没练到。”

当巴黎奥运会进入最后的冲刺备战期后，贾一凡突然的肺炎也让“凡尘组合”的巴黎之行蒙上一层阴影，“一个月之前的这个时候我还躺在医院里，那次生病确实给大家带来了很大的一个恐惧。”贾一凡用“非常痛苦、非常折磨”来描述自己在医院中度过的这一周，“我知道我的搭档自己一个人在训练场时候会是什么样的状态，她承担着很大的心理压力。当奥运夺金这一刻真的降临，我还是有点不敢相信自己真的做到了。”

决赛落后时，突然不紧张了

“凡尘组合”的压力远不止于兑现诺言的心理压力和伤病，事实上，在本次奥运会的征程中，她们的赛程难度比其他组合大很多，与陈清晨/贾一凡共同在A组的对手是日本组合松本麻佑/永原和可那、马来西亚组合陈康乐/蒂娜、印尼组合拉哈尤/拉马丹蒂，该小组

的比赛中“凡尘组合”用一场场胜利打消了人们的担忧：她们先是以小组赛头名出线，1/4决赛和半决赛，“凡尘”分别战胜加利亚组合加布丽埃拉/斯特凡尼和马来西亚组合陈康乐/蒂娜，成功与刘圣书/覃宁会师决赛。

决赛中，首局“凡尘组合”略显紧张，刘圣书/覃宁则表现得更为坚决、果断，在后半段一度以20比16手握4个赛点，这时的“凡尘”展现出经验和强大的赛场调整能力，两人连续拯救4个局点并以22比20拿下首局。第二局，“凡尘组合”在开局一度取得9比2领先，此后尽管刘圣书/覃宁奋力追赶，一度只落后2分，但更为老到的“凡尘组合”稳住情绪，顺利以21比15再下一城，以2比0赢得了比赛。

在首局16比20落后时，所有人都为场上的“凡尘组合”捏了一把汗，陈清晨这样回应两人的苏醒：“这场比赛开局阶段我打得很快，但到16比20落后时，我突然就不紧张了，像是身体的自然反应。”贾一凡则在一旁补充说，她在拿到发球权时没有想那么多，自己只需要专注发球，“还好我的搭档是陈清晨，我只要拿到了前三拍，我的搭档就一定会拿下这一分。”

在赛后采访中，陈清晨和贾一凡不

止一次提到“十年”，她们用“十年”来总结在场上的默契和相互信赖，也用“十年”来感慨这枚金牌的来之不易，更用“十年”来证明“凡尘”的历久弥坚。陈清晨说：“我们十年里两次站上奥运领奖台，身边的组合都换了模样，但我们一直在，我们巅峰了整整两个奥运周期。”贾一凡说，“原来奥运会女双冠军需要用十年去等待”。

谈及未来，“凡尘组合”表示两人的职业生涯虽已圆满，但还远不到画上句号的时刻，“我们虽然珍惜每一场比赛，都当作是最后一场比赛来打，但是我们每一天还是会非常期待彼此并肩作战的日子。”贾一凡说。

发布会上，就在贾一凡说出自己对“十年”的感慨时，旁边的两名“00后”刘圣书和覃宁满脸震惊望向“凡尘”，并低声询问是不是真的需要用十年才能拿到奥运冠军。大笑过后，陈清晨和贾一凡认真地对两人说：“我们需要十年，你们只需要下一个四年就好。”

羊城晚报特派巴黎记者 吕航 苏荇

